

РОССИЙСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ



СУЗДАЛЬСКИЙ ПАЛОМНИК

№ 32

Цареконстантиновский собор
г.Суздаль-1997 год

Суздальский паломник

№ 32



1997 год

**Печатается по благословию
Высокопреосвященнейшего
ВАЛЕНТИНА,
Архиепископа Суздальского и Владимирского**

ПОСЛАНИЕ

Архиепископа Суздальского и Владимирского

ВАЛЕНТИНА

**всечестным пастырям, клиру и боголюбивой пастве
Российской Православной Церкви к Великому Посту**

"Помилуй мя, Боже, помилуй мя!"

На протяжении тысяча четырехсот лет во всех Православных храмах всего мира и на разных языках читается Великий Канон прп. Андрея Критского, в котором кающаяся душа, воздыхая пред Господом, вопиет: "Возьми от меня бремя тяжкое, греховное...", "Пощади создание Твое"..., "Спаси меня, падшего"...

Святая Церковь призывает нас к покаянию в дни Великого Поста, осознать свою греховность, отряхнуть греховный сон, дабы увидеть всю свою духовную наготу и от всего сердца воскликнуть: "Помилуй мя, Боже, помилуй мя!"

Много раз мы повторяем это молитвенное обращение ко Господу, но по особому звучат эти слова, когда мы начинаем сознавать свою причастность ко грехам, когда начинает просыпаться в нас совесть. У нас, православных христиан, голос совести должен быть особенно громким потому, что Ангел хранитель говорит ей о наших согрешениях, тогда становится нам стыдно и мы, опустив главу свою долу, взываем: "Помилуй мя, Боже, помилуй мя!"

Мы должны принести покаяние не потому, что нам стыдно, не потому, что мы боимся страшного суда и воздания, но потому, что мы любим Господа своего, потому, что мы знаем, как мы огорчаем своего Господа, оскорбляем Его Божественную Любовь, которую Он постоянно являет нам, грешным и недостойным. Эта любовь Божия и Его милосердие привели сегодня каждого из нас к порогу Великого и Спасительного поста. Переступая порог Великого Поста, мы должны не только устами перечислять грехи свои, но надо чтобы сердце трепетало, чтобы душа потряслась при сознании тех духовных язв, которыми преисполнено наше сердце.

Господи, какие мы скверные, какие мы нечистые, но мы искренне верим, что Ты, прощавший блудниц, Ты, который сказал, что столько раз надо прощать, сколько раз человек обращается с мольбой о прощении, простишь и нас. Веруем, Господи, и исповедуем, что Ты дашь нам, кающимся, прощение всех наших согрешений. Аминь.

ВАЛЕНТИН

*Архиепископ Суздальский и Владимирский
(Великий пост. г. Суздаль)*

ВЕЛИКИЙ ПОСТ

(25 февраля/10 марта-13/26 апреля)

ПОУЧЕНИЯ СВЯТЫХ ОЦОВ

ПОСТ ТЕЛЕСНЫЙ

Говорят: не важное дело есть скоромное в пост, не в пище пост; не важное дело носить дорогие, красивые наряды, ездить в театр, на вечера, в маскарады, заводить великолепную дорожную посуду, мебель, дорогой экипаж, лихих коней, собирать и копить деньги и прочее.; но-из-за чего сердце наше отвращается от Бога, Источника жизни, из-за чего теряем вечную жизнь? Не из-за чревоугодия ли, не из-за драгоценных ли одежд, как евангельский богач, не-из-за театров ли и маскарадов? Из-за чего мы делаемся жестокосердными к бедным и даже своим родственникам? - Не из-за пристрастия ли нашего к слятям, вообще ко чреву, к одежде, к дорожной посуде, мебели, экипажу, к деньгам и проч.? Возможно ли работать Богу и момоне, быть другом мира и другом Божиим, работать Христу и велиару? Невозможно. Из-за чего Адам и Ева потеряли рай, впали в грех и смерть? Не из-за яди ли единой? Присмотритесь хорошенько, из-за чего мы не радим о спасении души своей, столь дорого стоившей Сыну Божью; из-за чего прилагаем грехи ко грехам, впадаем непрестанно в противление Богу, в жизнь суетную, не из-за пристрастия ли к земным вещам и в особенности к слятям земным? Из-за чего грубеет наше сердце? Из-за чего мы делаемся плотию, а не духом, извращая свою нравственную природу, не из-за пристрастия ли к пище, питанию и проч. земным благам? Как после этого говорить, что есть скоромное в пост не важно? Это самое, что мы так говорим, есть гордость, суемудрие, непослушание, непокорность Богу и удаление от Него.

Св. прав. ИОАНН КРОНШТАДСКИЙ

О ВНУТРЕННЕЙ ЧИСТОТЕ

Многие для очищения себя от скверн плоти и действительного греха ведут весьма строгую жизнь. А о чистоте мыслей и о совершенном очищении или совсем не думают, или очень мало.

Многие стараются избегать блудодеяния и других плотских пороков, но весьма немногие позаботились подавить в себе сокровеннейшие страсти, как то зависть, славолубие, самомнение, любостяжание и, что хуже всего, - гордость. Поэтому они имеют чистоту не только половинчатую, но у них гораздо большая и важнейшая часть остается не чистою. Они подобны статуям, которые извне блистают золотом, а внутри наполнены разного рода негодными вещами.

Более всего мы должны очистить себя от тайных страстей. Мы должны

знать, что враг наш диавол различными хитростями старается прельстить нас и посредством добрых дел повергнуть в бездну пороков. Например, внушая нам гостеприимство, располагает нас вкушать с гостями неположенную пищу и питье. Побуждение к гостеприимству есть прекрасная добродетель-любовь. Но он этим способом тайно и мало-помалу делает нас рабами чреву и питает в нас сластолюбие и похоти. Других располагает к подаению милостыни, к щедрости, благотворительности, а через это возбуждает в них любовь к деньгам и любостяжание. И так далее.

Прп. АРСЕНИЙ ВЕЛИКИЙ

Прп. ИОНН ЛЕСТВИЧНИК

Нищета есть ни что иное, как умеренность во всем.

Прп. АНТОНИЙ ВЕЛИКИЙ

Очисти келью свою от излишеств, потому что сие поведет тебя к воздежанию, хотя бы ты и не хотел.

Прп. ИСААК СИРИН

О ГРЕХЕ ЧРЕВОУГОДИЯ

Так употребляй пищу и питание-при всех других осторожностях, -чтобы начальствовать над сластями, а не быть у них под началом, что-бы властвовать над плотию, а не быть во власти ее.

Наилучший порядок в отношениях души и тела есть тот, чтобы низшее не насиловало высшего.

Прп. ФЕОДОР СТУДИТ

Если хочешь препобедить чревоугодие, возлюби воздержание и имей страх Божий-и победишь.

Прп. ЕФРЕМ СИРИН

Только досыта ничего не вкушай; оставляй место Святому Духу.

Прп. СЕРАФИМ САРОВСКИЙ

БОРЬБА С СРЕБРОЛЮБИЕМ, НЕСТЯЖАТЕЛЬНОСТЬ

Страсть сребролюбия самая тяжкая, потому что она есть "корень всех зол" (1 Тим. 6, 10). Угодно ли знать, чем искореняется сия страсть? Тем, чтобы всем сердцем и всею душою иметь упование на Бога.

Прп. ЕФРЕМ СИРИН

Сребролюбие есть дочь неверия.

25 марта/7 апреля БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

Праздник Благовещения Пресвятой Богородицы празднуется в память о спасительном возвешении архангелом Гавриилом Деве Марии о Зачатии Ею Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. "Радуйся, Обрадованная, Господь с Тобою!"

- благовестил архангел. - Благословенна Ты между женами! "Будущая Матерь Божия, увидев ангела, смутилась. Ангел же сказал Ей: "Не бойся, Мария ибо Ты обрела благодать от Бога: и вот зачнешь во чреве и родишь Сына, и наречешь имя Ему: Иисус; Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего". Пречистая Дева спросила: "Как же будет это, когда я мужа не знаю?" И он ответил Ей: "Дух Святой найдет на Тебя и сила Вышнего осенит Тебя: посему и Рождаемое Святое Сыном Божиим наречется..". И сказала Мария "Се, раба Господня, да будет Мне по слову Твоему".

Нынешнее название праздника установлено в VII веке. До этого он носил различные названия: Зачатие Христа, Начало Искупления, Благовещение ангела Марии. Историки предписывают установление праздника уже апостолам.

ТРОПАРЬ

Днесь спасения нашего главизна, и еже от века таинства явление; Сын Божий Сын Девы бывает, и Гавриил благодать благовествует. Тем же и мы с ним Богородице возпиим: радуйся, Благодатная, Господь с Тобою.

ВЕЛИЧАНИЕ

Архангельский глас вопием Ти, Чистая: Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою.

КОНДАК

Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшися от злых, благодатвенная восписуем Ти раби Твои, Богородице; но яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: Радуйся, Невесто Неневестная.

7/20 Апреля ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ

В последнее воскресенье Великого поста Св. Церковь вспоминает торжественный вход Господна Иисуса Христа в Иерусалим; вход, ставший преддверием крестных страданий и вольной смерти Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Самое событие праздника описано у Евангелистов /Мф. 21, 1-11; Мк. 11, 1-11; Лк. 19, 29-41; Ин. 12, 12-19/.

От обычая употреблять в этот праздник ваии (пальмовые ветви) он называется еще и Неделею "Ваий", "Цветоносия", "Цветоносною" или "Цветною", а в просторечии - "Вербным воскресеньем", Ваии у нас замечаются вербами, т.к. верба ранее других древесных ветвей дает почку.

Молящиеся как бы встречают невидимо грядущего Господа и приветствуют Его, как Победителя ада и смерти, держа в руках "знамение победы" - вербы с возжженными свечами.

ТРОПАРЬ

Общее воскресение прежде Твоя страсти уверяя, из мертвых воздвиг еси Лазаря, Христе Боже. Темже и мы, яко отроцы победы знамения носяще, Тебе, победителю смерти, вопием: осанна в вышних, благословен грядый во имя Господня.

ВЕЛИЧАНИЕ

Величаем Тя, Живодавче Христе, осанна в вышних, и мы Тебе вопием: благословен Грядый во имя Господня!

КОНДАК

На престоле на небеси, на жребяти на земли носимый, Христе Боже, Ангелов хваление и детей воспевание принял еси зовущих Ти: благословен еси, Грядный Адама воззвати.

НЕ ОСУЖДАЙ

Когда мы слышим какие-либо дурные отзывы о каком-нибудь человеке, то, внутренне сравнивая его с собой, говорим в сердце своем: "я не такой, я, в сравнении с ним, совершенство, и мечтаю так о себе, и осуждая внутренне других, улаждаемся своим превосходством пред ними. Это-гордость сатанинская, это-зловоние плотского, греховного человека. Да бегут из души прочь такие помышления! Да помышляем мы себя худшими всех людей. Когда будут о ком отзываться дурно, вздохнем и скажем про себя: "мы хуже, грешнее этого человека во сто раз, и от души помолимся об осуждаемом брате".

Будь снисходителен и кроток.

Человек, озлобленный против нас, есть человек большой; надо приложить пластырь к сердцу его-любовь; надо приласкать его, поговорить с ним ласково, с любовьюю, -и, если в нем не закоренелая против нас злоба, а только временная вспышка, -посмотрите, как сердце его или злоба его растает от нашей ласки и любви, как добро победит зло. Христианину нужно быть всегда благим, мудрым на то, чтобы благом побеждать зло.

Св. прав. ИОАНН КРОНШТАДСКИЙ

ИСПОВЕДЬ ВОЗНИКЛА В РАЮ

Наступили спасительные дни Великого Поста, когда каждый православный христианин, хотя бы раз в году, пойдет на Исповедь и Причастие в Божий Храм.

Святая Церковь требует от нас не одного только внутреннего раскаяния в грехах, но и внешней исповеди перед священником.

Когда же началась исповедь? Библия отвечает нам, что исповедь-райского происхождения. "Адам, ты где?"-спросил Бог (Быт.3,9), пробуждая в первом человеке осознание его падения.

Но Адам возложил вину за свое падение не только на Еву и змия, но и на Самого Бога. И за это первые люди были посланы на вечную епитимию - в ад. Пребывали там худые исповедники до тех пор, пока не явился "Агнец Божий", Который берет на Себя грех мира" (Ин. 1, 29). Как Сердцевед, Он не имеет нужды в том, чтобы кто-либо исповедывал перед Ним свои грехи, и однако же всегда предваряет оглашение грехов вопросами: "Хочешь ли быть здоров?" (Ин. 5, 6) и "Веруешь ли в Сына Божия?" (Ин. 9, 35). Господу нужно наше собственное стремление к очищению.

В первые века существования Церкви кающийся исповедовал грехи всенародно, перед общиной верующих. Но такое исповедывание со временем становилось опасным по немощи слуха у многих. И поэтому Святитель Иоанн Златоуст изменил форму исповеди на частную, с сохранением ее тайны.

Современные верующие часто задают священнику следующие вопросы: "А почему бы исповедь не совершать в глубине души, перед одним Богом? Зачем нужен посредник в лице священника?"

А затем, что обязательно нужен ответ Бога на исповедь. И этот ответ исповедующийся каждый раз получает через уста духовника. "Но моя собственная совесть, - возразит иной, - может дать мне этот ответ".

Но ведь тогда получится, что подсудимый сам себе будет изрекать помилование!

И в то же время исповедь в Церкви не препятствует исповедям верующих друг перед другом, по взаимному христианскому доверию. И ничуть не препятствует исповедь перед священником исповеданию грехов своих перед Богом внутри души своей - каждый вечер в конце молитв на сон грядущий мы осуществляем повседневное исповедание грехов, памятуя о том, что исповедь возникла в Раю.

Протоиерей Аркадий

Настоятель храма Св. Василия

Великого, с. Борисовское, Суздальского р-на,

Владимирской области.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

Ея Императорскому Высочеству Великой Княгине Леониде Георгиевне; Ея Императорскому Высочеству Великой Княгине Марии Владимировне; Его Императорскому Высочеству Великому Князю Георгию Михайловичу

Ваши Высочества! Вы не можете не видеть, что на совести республиканского режима в его последней, либеральной псевдоморфозе - распад территориальной целостности бывшей Российской Империи, фактическое уничтожение армии, флота, военно-промышленного комплекса и хозяйства вообще, беззащитность границ и фактическое вымирание населения, когда количество погибающих от абортов детей превышает число жертв коммунистического террора, не говоря уже о таких "мелочах", как "безымянная" приватизация или невыплаты заработанного честным трудом. Единственное достижение либералов - отказ от идеологического насилия, свобода труда, творчества и слова - также постепенно превращается из реальности в эфемерность, так как воспользоваться этой свободой и что-то создать могут только имеющие ростовщический капитал, то есть те же "новые русские". Но им-то создание чего-либо меньше всего нужно...

Уже не говорю о прямом сращении государства с преступным миром, чему мы все свидетели. Понимаете ли Вы, что предоставление Вам "особого статуса" в этом государстве-обычный для персонажей с психологией замоскворецкого купчика способ "грех венцом покрыть"?

В этих условиях Ваш Великокняжеский долг-сказать "нет" олигархической республике в любой ее форме и тем самым доказать свою подлинную легитимность, в которой, буду откровенен, сегодня многие, в том числе убежденные монархисты, сомневаются. Если бы Великий Князь Георгий Михайлович жил в России, продолжая учиться в Морском кадетском корпусе, как это предполагалось ранее, но при этом не пользуясь никакими "льготами" олигархии, к нему и так бы потянулись достойнейшие люди, самим своим происхождением он был бы огражден от любых негодяев. Если бы советская номенклатура действительно хотела восстановления монархии, она сделала бы это после Второй мировой войны-тогда к этому не было никаких препятствий-но она этого не сделала и тем самым сама вычеркнула себя из истории-все остальное было делом времени. Нынешняя же олигархия-та же номенклатура, но только утратившая прежний, пусть ложный, аскетизм.

В древних преданиях и пророчествах Святой Руси всегда говорилось, что Царь-избавитель придет как "Царь от нищих". В трудные эпохи нашей страны как старшая ветвь Царского Дома-Рюриковичи, так и младшая-наследники царственного мужа Андрея Ивановича Кобылы, получившие имя Романовых, были призываемы и приходили чистыми, также привнося с собою очищение. Ни один православный монархист не станет призывать к насилию и революциям-пусть "мертвецы погребают своих мертвецов". Это их дело. Пусть они разбираются меж собою.

Пути воскресения чаемого Царства, как и Имя Самого Царя, укажет Бог.

Верноподданный Царского Дома

ВЛАДИМИР КАРПЕЦ,

член Союза писателей России.

(Газета "Завтра", №2 (163), 1997 г.)

СКАЗАНИЕ О ЯВЛЕНИИ ИКОНЫ ДЕРЖАВНОЙ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Державная икона Божией Матери явила себя рускому православному народу 2/15 марта 1917 г., в день отречения Царя-Мученика Николая Александровича от Престола. Вскоре всю Россию облетело известие, что именно в этот день в селе Коломенском под Москвой произошло чудесное явление новой иконы Божией Матери, названной "Державная", т.к. Царица Небесная была изображена на этой иконе как Царица земная.

Святая икона явилась в двух сновидениях крестьянке Бреницкого уезда, Жирошкинской волости, дер. Починок, Евдокии Андриановой. 13 февраля Андрианова слышала таинственный голос: "Есть в селе Коломенском большая черная икона. Ее нужно взять, сделать красной и пусть молятся". Это побудило ее к усиленной молитве о получении более ясных указаний воли Божией.

Как бы в ответ на усердную молитву, 26 февраля снится ей белая церковь, и в ней величественно восседает Женщина, в Которой Андрианова признает и чувствует Царицу Небесную, хотя и не видит святого лика Ее.

2 марта, желая причаститься, Андрианова отправилась в с. Коломенское. В Вознесенской церкви Евдокия сразу же узнала Ту, Которую видела во сне.

Настоятелем ее был священник о. Николай Лихачев. Придя к нему в дом, Андрианова просила совета, как поступить. О. Николай собрался служить вечерню и пригласил Андрианову вместе с собой в церковь, где показал ей все старинные иконы Богоматери, находящиеся в храме; но Андрианова ни в одной из них не находила какого-либо сходства со своим сновидением. Тогда, по совету сторожа церкви и прихожанина, случайно зашедшего в церковь, о. Николай стал усердно искать икону повсюду: на колокольне, на лестнице, в чуланах и, наконец, в церковном подвале. И там, среди старых досок и рухляди, в пыли была найдена большая узкая старая черная икона. Когда ее промыли, то всем присутствовавшим в храме представилось изображение Божией Матери как Царицы Небесной, величественно восседающей на царском троне в красной Царской порфире на зеленой подкладке, с короной на голове и скипетром и державой в руках. На коленях находился благословляющий Богомладенец. Лик Богоматери был необычайно строг, суров и властен. Взгляд Ее скорбных очей, наполненных слезами. Андрианова, с великой радостью и слезами поверглась ниц перед пречистым образом Богоматери, прося о. Николая отслужить благодарственный молебен с акафистом, т.к. в этом образе она увидела полное исполнение своих сновидений. Весть о явлении новой иконы в день отречения Государя быстро пронеслась по окрестностям, проникла в Москву и распространилась по всей России. Богомольцам, стекавшимся в Коломенское, перед иконой были явлены чудеса исцеления телесных и душевных недугов. Икону начали возить по окрестным храмам, фабрикам и заводам, оставляя ее в Вознесенской церкви только на воскресные и праздничные дни.

Зная исключительную силу веры и молитвы Царя-Мученика Николая Второго и Его особенное благоговейное почитание Божией Матери (вспомним собор Феодоровской Божией Матери в Царском Селе), - мы можем не сомневаться в том, что это Он умолил Царицу Небесную взять на Себя Верховную Царскую власть над народом, отвергшим своего Царя-Помазанника Божия. И Владычица пришла в уготованный Ей всей русской историей "Дом Богородицы" в самый тяжкий момент жизни богоизбранного народа, в момент его величайшего падения, и приняла на Себя преемство власти державы Российской, когда сама идея Православно-Самодержавной народной власти была поправа во имя самовластия сатаны. Потому и строг, и суров, и скорбен взгляд Ее дивных очей, наполненных слезами гнева, Божественной и материнской любви, потому и пропитана мученической русской кровью Ее царская порфира и алмазные слезы русских невинных мучеников украшают Ее корону.

Символ этой иконы ясен для духовных очей: через неисчислимые страдания, кровь и слезы, после покаяния, Русский народ будет прощен, и Царская власть, сохраненная Самой Царицей Небесной, будет России несомненно возвращена. Иначе зачем же Пресвятой Богородице сохранять эту власть?

С радостным страхом и покаянным трепетом начал народ русский молиться перед "Державной" иконой Божией Матери, а сама икона, в бесчисленных копиях, стала украшать русские храмы. Появилась служба и дивный акафист этой иконе, составленный с участием св. Патриарха Тихона.

Прошло несколько лет - и жесточайшие гонения обрушились на головы почитателей этой иконы, молившихся пред ее копиями по всей России. Были арестованы тысячи верующих, расстреляны составители службы и канона, а сами иконы - изъяты из всех церквей...

Вскоре после появления иконы в с. Коломенском Вознесенский женский монастырь в Москве по записям в своих книгах установил, что икона эта прежде принадлежала ему и в 1812 г., перед нашествием Наполеона, при эвакуации монастыря из Кремля в числе других была передана на хранение в Вознесенскую церковь Коломенского... По-видимому, икона впоследствии была передана обратно в жеский Вознесенский монастырь. Позднее находилась некоторое время в Марфо-Мариинской обители в Замоскворечье, где настоятельницей была до вой мученической кончины Великая княгиня Елизавета Феодоровна.

Хранившись одно время в запасниках Исторического музея, сейчас икона возвращена в храм, где она так чудесно обновилась.



НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

(Интервью с Архиепископом Суздальским и Владимирским ВАЛЕНТИНОМ)

На недавно состоявшемся Соборе РПЦ (Московская Патриархия) было вынесено Постановление об отлучении от Церкви Митрополита Филарета Киевского и о снятии сана с Архиепископа Суздальского и Владимирского Валентина, с епископов Андриана и Иосаафа, а также священника Глеба Якунина.

Редакция "Суздальский паломник" взяла интервью у Архиепископа Валентина, которое и предлагает своим читателям.

Вопрос: Ваше Высокопреосвященство, не могли бы Вы разъяснить нашим читателям свое отношение к последним событиям в Русской Православной Церкви и, в частности, к решению ее последнего Собора о снятии с Вас сана?

Ответ Архиепископа Валентина: Для меня Московская Патриархия-организация еретическая, и мне, в общем-то, безразлично, что эти еретики на своих сборищах, то бишь, "разбойничьих соборах", поднимают и решают какие-то там вопросы. Их решение касается меня настолько, насколько касалось бы решение еретиков-"нехристиан". Все это-"пустой выстрел". Я прекрасно понимаю, что именно стоит за всем этим и по чьей именно указке все это сделано. Ну да Бог им Судия.

Не снять с меня сана-это означало бы игнорировать тех, кто очень этого хотел, с кем я не пошел на соглашение, не пошел на измену Православную, на предательство его.

В истории известно немало случаев, когда еретичествующие архиереи

и сильные мира сего "лишали сана" даже такие великих святых святителей, как Архиепископ Иоанн Златоуст, Свят. Афанасий, Свят. Патриарх Тихон. Кстати, не так давно они боялись произнести одно только имя Патриарха Тихона, как "ярого антисоветчика", а ныне-канонизировали его, молятся ему. Был "лишен сана" и Митрополит Антоний Храповицкий-еретиком Сергием Страгородским. Так что мне, можно сказать, даже лестно, что и я оказался в столь высоком списке.

Вопрос: Владыка, а почему бы в свою очередь и Архидиакону Синоду Российской Православной Свободной Церкви не лишить сана еретика Алексия Ридигера? Тем более, что Вас, насколько мне известно, связывал с ним не один десяток лет дружбы-т.е., Вы знаете его еще с тех пор, когда в Эстонии он был архимандритом, а Вы-монахом в Виленском монастыре.

Ответ Архиепископа Валентина: Да, я знал его на протяжении 25-ти лет. Нельзя так определенно сказать, что мы дружили, но он во многом помогал мне-и в делах реставрации храмов, и в строительстве церковных домов. Мне почему-то кажется, что он и до сего дня помнит мою "благодарность", на которую он понуждал меня. Выразалась она, эта "благодарность", и в драгоценной старинной митре, и в драгоценных понижиях, крестов, цепей, не говоря уж о ценнейших продуктах питания, которыми он якобы должен был в свою очередь снабжать иностранцев и Пюхтицкий монастырь.

А что касается снятия с него сана... Вы знаете, мои собратия и сослужители неоднократно обращались ко мне, как к Председателю нашего Архидиаконского Синода, именно с этим самым вопросом. И лично я считаю, что уж если и лишать сана Алексия Ридигера, то не только его одного, а и большую плеяду архиереев "посленикоднмовкой эры". Да дело-то в том, что, получив эти саны не по соизволению Святого Духа, а по соизволению ЦК КПСС и КГБ, они все и так уже лишены их-согласно 30-му Апостальскому Правилу:

"Аще который Епископ, мирских Начальников употребив, чрез них получит епископскую в Церкви власть: да будет извержен и отлучен, и все сообщаящиеся с ним".

(Записал В.Трошин)

ВЕРБНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

"Все премудро сотворено",...-радуется на вербу Горкин, поглаживая золотистые вербочки.-"Нигде сейчас не найти цветочка, а верба разубралась. И завсегда так, на св.Лазаря, на Вход Господень. И деревья кланяются Ему, поют Осанну...Осанна-то?...А такое слово-духовное." "Сияние", значит, "Божественное",-Осанна. Вот она с нами и воспоем завтра Осанну святое дерево. А потом, дома, за образа поставим, помнить год целый будем".

Я спрашиваю Горкина:-"Это зачем помнить?"

- "Как зачем?"...Завтра Лазаря воскресил Господь. Вечная, значит, жизнь, жизнь всем будет, все воскреснем. Какая радость-то! Так и поется:-"Общее...воскресение...из мертвых Лазаря воздвиг Христе Боже..."

А потом Осанну поют. Вербное Воскресенье называется, читал, небось, в "Священной Истории"? Я тебе сколько говорил... - вот-вот ребята там восклицали, в Иерусалим-Граде. Христос на осляти на муку крестную входит, а они с вербочками, с вайями... по-ихнему-вайя называется, а по-нашему-верба. А фарисеи стали сердчать, со злости, зачем, мол, кричите Осанну? - такие гордые, досадно им, что не их Осанной встречают. А Христос и сказал им: "Не мешайте деткам ко мне приходиться и возглашать Осанну, они сердцем чувствуют..." - дети-то все чистые, безгрешные, - "а дети не будут возглашать, то камни-каменные возопиют!" - во как. Осанну возопиют, прославят. У Господа все живет. Мертвый камень и тот живой. А уж верба-то и подавно живая, ишь-цветет. Как же не радоваться-то, голубок"!...

Он обнимает вербу, тычется головой в нее. И я нюхаю вербу: горьковато-душисто пахнет, лесовой горечью живую, дремуче-дремучим духом, пушинками по лицу щекочет, так приятно. "Какие пушинки нежные, в золотой пыльце... - никто не может так сотворить, Бог только!" - Гляжу-а у Горкина слезы на глазах. И я заплакал, от радости будто живая верба! И уж сумерки на дворе, звездочки стали выходить, а у лужи совсем светло, будто это от вербы-свет.

И.С ШМЕЛЕВ

ЧУВСТЫЙ ПОНЕДЕЛЬНИК

В комнатах тихо и пустынно, пахнет священным запахом. Впереди, перед красноватой иконой Распятия, очень старой, от покойной прабабушки, которая ходила по старой вере, зажгли постную, голого стекла, лампадку, и теперь она будет негасимо гореть до Пасхи. Когда зажигает отец, - по субботам он сам зажигает все лампадки, - всегда напеваает приятно-грустно: "Кресту Твоему поклоняемся, Владыко", и я напеваю за ним чудесное:

И свято-е... Воскресе-ние Твое
Сла-а-вим!

Радость до слез, бьется в моей душе и светит от этих слов. И видится мне, за вереницею дней Поста, - Святое Воскресенье, в цветах. Радостная молитвочка! Она ласковым светом светит в эти грустные дни Поста.

Мне начинает казаться, что теперь прежняя жизнь кончается, и надо готовиться к той жизни, которая будет... где? Где-то на небесах. Надо очистить душу от всех грехов, и потому все кругом-другое. И что-то особенное около нас, невидимое и страшное. Горкин мне рассказал, что теперь "такое, как душа расстается с телом". Они стерегут, чтобы ухватить душу, а душа трепещет и плачет - "увы мне, окаянная я!"

- Потому, что грехи чувствуют, им конец подходит, Христос воскреснет! Потому и пост дан, чтобы к церкви держаться больше, Светлого Дня дожидаться. И не помышлять, понимаешь. Про земное не помышляй! И звонить все станут: по-мни... по-мни... - поокивает он так славно.

В доме открыты форточки, и слышен плачущий и зовущий благовест-по-мни...по-мни... Это жалостный колокол, по грешной земле плачет. Называется-постный благовест. Шторы с окна убрали, и будет теперь по-бедному, до самой Пасхи. В гостиной надеты серые чехлы на мебель, лампы завязаны в коконы, и даже единственная картина, - "Красавица на пиру", закрыта простынею. Пресвященный так посоветовал. Поначал головой и печально прошеплат: "Греховная и соблазнительная картинка!" Но отцу очень нравится-такой шик! Закрыта и печатная картинка, которую отец называет почему-то-"прянишниковская", как старый дядюк пляшет, а старуха его метлой колотит. Это очень понравилось пресвященному, смеялся даже. Все домашние очень строги, и в затрапезных платьях с заплатами, и мне вели надеть курточку с продранными локтями. Ковры убрали, можно теперь ловко кататься по паркетам, но только страшно, Великий Пост: раскатишься-и сломаешь ногу. От "масленицы" нигде ни крошки, чтобы и духу не было. Даже заливную осетрину отдали вчера на кухню. В буфете остались самые роскошные тарелки, с бурыми пятнышками-щербинками, - великопостные. В передней стоят миски с желтыми солеными огурцами, с воткнутыми в них зонтичками укропа, и с рубленой капустой, кислой, густо посыпанной анисом, - такая прелесть. Я хватаю шепотками, - как хрустит! И даю себе слово не скоромиться во весь пост. Зачем скоромное, которое губит душу, если и без того все вкусно? Будут варить компот, делать картофельные котлеты с черносливом и шепталой, горох, маковый хлеб с красивыми завитушками из сахарного маха, розовые баранки, "кресты" на Крестопоклонной... мороженая клюква с сахаром, заливные орехи, сахаренный миндаль, горох моченый, бублики и сайки, изюм кувшинный, пастила рябиновая, постный сахар-лимонный, малиновый, с апельсиничками внутри, халва... А жареная гречневая каша с луком, запить кваском! А постные пирожки с груздями, а гречневые блины с луком по субботам... а кутья с мармеладом в первую субботу, какое-то "количество"! А миндальное молоко с белым киселем, а киселек клюквенный с ванилью, а... великая кулебяка на Благовещенье, с визигой, с осетринкой! А калья, необыкновенная калья, с кусочками голубой икры, с маринованными огурчиками..., а моченые яблоки по воскресеньям, а талая, сладка-сладка "рязань"..., а "грешники", с конопляным маслом, с хрустящей корочкой, с теплою пустотой внутри!.. Неужели и там, куда все уходит из жизни, будет такое постное! Почему все такие скучные? Ведь все-другое, и много, так много радостного. Сегодня привезут первый лед и начнут набивать подвалы, - весь двор завалят. Поедем на "постный рынок", где стон стоит, великий грибной рынок, где я никогда не был... Я начинаю прыгать от радости, но меня останавливают:

- Пост, не смей! Погоди, вот сломаешь ногу...

Мне делается страшно. Я смотрю на Распятие. Мучается, Сын Божий! А Бог-то как же... как же Он допустил?

Чувствуется мне в этом великая тайна-Бог.

РОССИЙСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ СВОБОДНАЯ ЦЕРКОВЬ

АРХИЕРЕЙСКИЙ СИНОД

Открытое письмо депутатаам Государственной Думы
Российской Федерации

Уважаемые депутаты Высшего Законодательного органа России!

Архиерейский Синод Российской Православной Свободной Церкви, выражая интересы и чаяния немалой части православных верующих России, которые по религиозным причинам не считают возможным слиться с Московской Патриархией, вынужден обратиться непосредственно к Вам, призванным быть совестью и голосом народов России.

Многочисленные и настойчивые попытки архиереев, духовенства, монашества и мирян Российской Православной Свободной Церкви (РПСЦ) добиться по отношению к себе не то чтобы справедливости, но просто соблюдения основных прав и свобод, гарантированных Конституцией РФ и Законом о свободе вероисповеданий, встречали и продолжают встречать такое сопротивление чиновников на *всех ступенях государственной власти*, что по-существу, речь может идти о неконституционной структуре, имеющей место в нынешнем государственном устройстве России, точнее, - о сговоре многочисленных функционеров, сохранивших старые влияния и связи, с верхушкой Московского Патриархата, сформировавшейся в годы существования СССР.

В чем выражается это нарушение прав и свобод?

1. В создании множества препятствий или прямом отказе большинством областных и краевых отделов юстиции общинам верующих Российской Православной Свободной Церкви в регистрации Устава религиозного объединения, на том основании, что РПСЦ, якобы "раскольническая", т.к. не подчиняется Московской Патриархии.

Другим основанием называют то, что Архиереи Российской Православной Свободной Церкви "лишены сана" Московской Патриархией или Зарубежной Церковью. Обещают, что переход общины в лоно Московского Патриархата быстро урегулировал бы проблему регистрации. Многочисленные свидетельства об этом имеются в делах Епархий РПСЦ. Все это является прямым нарушением Конституции РФ и Закона "О свободе вероисповеданий" (ст. 4, 6, 8, 10 и 15).

2. Зарегистрировавшие свои Уставы общины Российской Православной Свободной Церкви годами вынуждены вести тяжбы с государственными чиновниками, чтобы получить в пользование пустующий или занятый безбожниками храм. Общинам же Московского Патриархата, даже против их желания, администрация готова передать все сразу храмы в своей области. Такие попытки (впоследствии признанные незаконными) были сделаны во многих областях, в том числе в Московской и Владимирской.

В Суздале за последние годы Московская Патриархия получила два монастыря, в том числе Покровский-один из крупнейших в России. Во Владимирской области Московской Патриархии передано семнадцать монастырей. В гоцентр по учету и использованию памятников архитектуры при Владимирской области администрации систематически приходят запросы из Москвы: сколько еще храмов передано Московской Патриархии? Суздальское же Епархиальное управление Российской Православной Свободной Церкви в течение четырех лет добивается передачи Ризоположенского монастыря в Суздале, и безуспешно; такова же судьба многочисленных прошений о передаче храма Св. Бориса и

Глеба в селе Кидекша Суздальского района Владимирской области. Аналогичные факты наблюдаются по всей России.

3.Имеющиеся в пользовании общины Российской Православной Свободной Церкви храмы и молитвенные дома захватываются Московской Патриархией силой при участии милиции и судебных властей (Ростов-на Дону,Воткинск и др.),если не удастся это сделать силой,плетется сеть интриг,заводятся судебные тяжбы с целью доказать монопольное право Московской Патриархии на храмы и самих верующих (Трубчевск Брянской обл.,приходы Суздальского района Владимирской области).

4.Приходы и монастыри Московского Патриархата монопольно пользуются бюджетными средствами,выделяемыми государством на реставрацию храмов.Ни одна из общин Российской Православной Свободной Церкви не получила из этих бюджетных средств на восстановление верующих храмы ни копейки.(Нарушение ст.26 Закона "О свободе вероисповеданий").

5.Московской Патриархии присвоены права "официальной церкви".В связи с этим она получила беспрепятственный выход в государственные средства массовой информации,выступая якобы от имени верующих всей России,как выразительница их интересов,"освящая" своим присутствием едва ли не все важнейшие государственные акты.Это столь же неуместно для государства,заявившего об отделении себя от Церкви,сколь и противозаконно,с точки зрения Закона РФ "О свободе вероисповеданий" (ст.6,8,10).

Пользуясь полученными преимуществами,Московская Патриархия продолжает распространять ложь о своем недавнем прошлом,клеветает на архиереев и духовенство Российской Православной Свободной Церкви в прессе,на радио и на ТВ,в различных "лекциях о православии" и "беседах о вреде раскола".

Все вышеуказанные нарушения прав и свобод граждан не являются локальными или эпизодическими,но имеют характер постоянный и повсеместный на территории Российской Федерации.Прошедший год ознаменовал причастность Московской Патриархии к винно-табачному импоту,экспорту нефти и якутских алмазов,к беспошлинной торговле,спекуляции на рынке ценных бумаг,банковскому бизнесу,что явно и однозначно запрещено церковными канонами и противоречит гражданским Уставам религиозных объединений.Эта незаконная и не имеющая ничего общего с религией деятельность Московской Патриархии происходит при полном бездействии (или попустительстве) власти.

Сказанное свидетельствует о том,что в нашей стране существует незаконный союз личностей,причастных к государственной власти и мешающих возможность уклоняться от расследований,манипулировать прессой,судьями,проводить махинации в парламенте-с одной стороны;и личностей,связанных в недавнем прошлом тайными обязательствами перед карательными органами и органами политического сыска,-со стороны другой.

И первые - в силу своего всевластия и безнаказанности,- и вторые - в силу тайны, окутывающей их прошлое ,- имея сходные цели сохранить и упрочить свое положение во власти и обществе, жесточайшим образом подавляют любые попытки кого бы то ни было действовать не в русле их интересов и их политики. Очевидно, что эта группа лиц стоит над законом.

Создав из Московской патриархии мощную организацию, теперь уже имеющую собственные карательные органы и сыск, учреждающую банки и контролирующую немалую долю криминализованной экономики , эта группа лиц, в нарушение всех прав и свобод, вопреки закону-отдает во всех сферах

жизни преимущественные перед всеми другими религиозными организациями права своему любимому детищу. Московской Патриархии, называет Русской Православной Церковью, Церковью-Матерью и отождествляет ее с дореволюционной Российской Православной Церковью и церковью Св. Патриарха Тихона. На деле же, именно разрушители прежней Российской государственности, лютые враги не только монархи, но вообще всего русского, российскийского, национального, ненавистники Церкви и Св. Патриарха Тихона (он их дважды анафематствовал), церковные реформаторы-обновленцы после разгрома легальной Российской Православной Церкви основали в 1943 году нынешнюю Московскую Патриархию. История и народ еще вынесут им свой приговор.

Нужно ли говорить о том, какую страшную опасность несет нашему обществу, всем народам России существование столь масштабного и неконтролируемого законом сообщества?

Помимо всего прочего, эта группа отнимает у своего же народа будущее, лишает его надежды и веру и Высшую Справедливость и Высший Суд, в высокое назначение России.

Создав "Русскую Православную Церковь", со "священноначалием" окруженным малиновыми пиджаками собственной службы безопасности "Security", соединив спасение душ пасомых с винно-табачной торговлей, они заставляют отвернуться от тысячелетней русской культуры и церковного святоотеческого опыта миллионы юных россиян и тех, кто только еще ищет путь к Богу. Разве не об этом свидетельствуют пугающее сокращение прихожан в храмах, растущая в обществе холодность и безразличие к православному вероучению, к вере в Бога - самый важной сфере народной жизни? Разве не этим объясняются успехи изверских сект, всяческого шаманства и иных, совершенно чуждых русскому человеку псевдодуховных, а то и откровенно сатанинских организаций? Ведь раньше, на протяжении тысячелетней российской истории, вера всегда усиливалась в народе, являлась объединяющим началом в години искушений и бед. Сейчас же мы видим противоположное: всеобщее падение духовности, веры, добра и связанной с этим понятиями культуры. А ведь стойкое неверие больного в собственное исцеление свидетельствует о его близком конце. Учитывая вышесказанное, считаем своим долгом просить Вас, народных избранников, могущих оказать влияние на законы и жизнь общества, возвысить свой голос в защиту Конституции и Закона в сфере церковно-государственных отношений. Именно здесь они наиболее цинично попираются от имени самой государственной власти, то есть и от Вашего имени. И это именно та область, через которую легко проникает во все мощный духовный потенциал России яд разложения, бездельствия и лжи.

Помешать действиям лиц, поставивших себя над законом, мог бы только ряд законов, регулирующих некоторые важные направления общественной жизни. Важнейшими, но далеко не единственными, из этих преград могли бы стать следующие:

1. Закон о порядке сохранения и доступа к секретным архивам: Закон, открывающий, по прошению определенного времени, доступ к секретным архивам государственных служб, в особенности тех, деятельность которых сопряжена с наблюдением за своими согражданами, использованием их в качестве агентов и осведомителей. Срок, ограничивающий доступ, может быть достаточно велик, но он должен быть установлен, ибо сегодня невозможно достоверно узнать даже о том, что было в нашей стране пятьдесят и более лет назад. Важнейшие докумен-

ты, факты, принадлежащие церковной истории, остаются под спудом, и нет никаких гарантий их сохранности даже в ближайшем будущем.

2. Закон о вербовке. Закон, запрещающий использование духовенства, а также всех участников органов церковного управления для вербовки в качестве агентов, осведомителей, штатных и нештатных сотрудников секретных спецслужб. Особо должно быть оговорено положение о недопустимости любых попыток подчинить церковное управление органами государственной власти или контролировать назначение и перемещение должностных лиц из состава церковной иерархии. В принципе, это должно бы следовать из декларированного "Законом о свободе вероисповеданий" принципа отделения религиозных объединений от государства (ст. 8). Однако, на деле, в России с 1917 года и до сего дня этот принцип соблюдается односторонне - в смысле отделения церкви от государственного устройства, но никаких не в смысле отделения государства от сферы дел и интересов церковных. Поэтому и нужен особый закон или странное и детальное дополнение к Закону 25 октября 1990 года "О свободе вероисповеданий".

3. Закон о собственности дореволюционной Российской Православной Церкви. При молчаливом согласии чиновников, почти всегда совершенно не знакомых с богословскими и церковно-каноническими вопросами, и не сведущих в новейшей церковной истории, Московская патриархия присвоила себе право именоваться преемницей дореволюционной Российской Православной Церкви. Многие чиновники не только на местах, но и в центральном правительстве свято верят, что это так и есть. Эту же ложь Московская патриархия внушает верующим России. В недавнем прошлом православные храмы страны и ограбленное после 1917 года церковное имущество именовалось "общенародной собственностью". За эти годы разрушены тысячи храмов, уничтожены или осквернены чтимые народом святыни, в том числе мощи святых, огромное количество бесценных духовных и материальных сокровищ разворованы. Теперь, когда церковь остается отделенной от государства, дореволюционная церковная собственность объявлена "федеральной" и "муниципальной". Храмы, все столь же общенародные как и раньше, передаются Московской Патриархии как "законному преемнику"

Делается это с нарушением как Конституции РФ, так и норм международного права. Дореволюционные храмы России строились на средства жертвователей - общин верующих, частных лиц и организаций. В соответствии с этим и храмы (вместе с имуществом и утварью) принадлежали общинам верующих, монастырям, епархиальным управлениям или частным лицам. Государством установлен порядок передачи церковной собственности непосредственно епархиальным управлениям, т.е. администрации, которая не имеет, строго говоря, никаких прав собственности.

Но даже это - не более, чем трюк, ибо храмы и прочее имущество передаются не в собственность, а в пользование. В принципе, в любое время это пользование может быть государством прекращено. Таким образом, собственность дореволюционной Российской Православной Церкви остается, по существу, бесхозной, т.е. не имеющей заинтересованного в ее сохранении и приумножении субъекта собственности.

Закон о собственности дореволюционной Российской Православной Церкви должен не только помочь храмам и церковным сокровищам обрести соответствующего его целям и задачам собственника, но и пресечь

сложившуюся порочную практику передачи всего и вся монополично Московской Патриархии. Российская Православная Свободная Церковь имеет в своем составе часть катакомбных христиан России, которые никогда не были в составе отступнической Московской Патриархии и пронесли через все годы гонений верность дореволюционной Церкви и Цекви Св. Патриарха Тихона, то есть, РПСЦ имеет непрерывающуюся церковную традицию. Этого нельзя сказать о Московской Патриархии, основанной в 1943 году и всего несколько лет назад запрещавшей даже упоминать имя Св. Патриарха Тихона за его "контрреволюционность". Разговоры о том, что Российская Православная Свободная Церковь - "новая", "молодая", "нетрадиционная" и т.п. - не имеют под собой никаких оснований и являются обычной самозащитой Московской Патриархии.

Просим Вас, уважаемые избранники народа, обратить особенное внимание на указанные нарушения прав и свобод верующих и потребовать от правительства через соответствующие комиссии Государственной Думы немедленной отмены всех преимуществ, которыми незаконно пользуется Московская Патриархия в ущерб верующим Российской Православной Свободной Церкви.

С уважением:

Председатель Архиерейского Синода Российской Православной Свободной Церкви, Архиепископ Суздальский и Владимирский - ВАЛЕНТИН

Члены Архиерейского Синода Российской Православной Свободной Церкви:

*Епископ ФЕОДОР Борисовский и Санинский
Управляющий Делами Архиерейского Синода*

Епископ СЕРАФИМ Сухумский и Абхазский

Секретарь Протоиерей Андрей Осетров.



5-июня (четверг) Вознесение Господне
15-июня (воскресенье) День Святой Троицы. Пятидесятница
16-июня (понедельник) День Святого Духа
6-июля (воскресенье) Праздник Владимирской иконы Божией Матери
7-июля (понедельник) Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.
10-августа (воскресенье) Праздник Смоленской иконы Божией Матери, именуемой "Одигитрия"
19-августа (вторник) Преображение Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.
28-августа (четверг) Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

"Суздальский Паломник"
Учредитель: Российская
Православная Свободная
Церковь Суздальско
Владимирская Епархия

За достоверность своих
материалов ответственность
несут авторы.

601260, г. Суздаль, Владимирской
обл., Торговая Площадь, Церковь Константи-
новский собор

200 экз